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Oricât de ciudat ar părea, participarea mea la acest 

simpozion naţional se datorează unui mic poster, pe care l-am 

remarcat într-una din zile, într-un mic magazin şi m-am bucurat 

nespus când a ajuns în posesia mea. Deşi este puţin “agresiv” prin 

înscrisul ce-l poartă, este extraordinar prin mesajul pe care îl 

transmite; o adevărată “lecţie”, în câteva rânduri, dată lui “homo 

turistiqus” din România şi poate nu numai… 

Natura, această minunată “fabrică de sănătate”, a ajuns în 

prezent ţinta unei presiuni crescute din partea publicului larg care, 

de cele mai multe ori, neavând o EDUCAŢIE adecvată (chiar deloc 

uneori…), periclitează echilibrul unor ecosisteme. Ţara noastră se confruntă în prezent cu o situaţie 

asemănătoare cu cea de la începutul anilor "50-60” înregistrată în Europa de Vest şi SUA, datorată 

în primul rând unei slabe conştientizări privind fragilitatea ecosistemelor naturale în faţa agresiunii 

factorului uman, caracterizat uneori de o crasă lipsă de educaţie. În continuare voi încerca un mic 

scenariu, pentru a sugera comportamentul iresponsabil al unui asemenea specimen. 

O zi de vară călduroasă. Oraşul te alungă datorită aerului irespirabil, al căldurii insuportabile 

degajată de asfaltul şi betonul prezente la tot pasul. Parcurile şi grădinile publice sunt insuficiente şi 

prin urmare devin arhipline. Oare care ar fi soluţia pentru a scăpa de această atmosferă sufocantă? 

Simplu! Refugierea în mijlocul naturii. Plecând de la acest adevăr indubitabil, un grup de oameni 

veseli şi "curajoşi", s-a hotărât să "înfrunte" natura şi să petreacă o zi cât mai relaxantă, uitând de 

atmosfera insuportabilă din oraş. Ei au format o caravană de zece autovehicule, unele transportând 

un singur cuplu, iar altele familii întregi, de patru sau cinci membri, plecând în căutarea unui loc 

care este greu de găsit în zilele noastre: NATURA INTACTĂ. În cele din urmă, au găsit terenul atât 

de mult căutat, tocmai potrivit pentru picnic: un luminiş înconjurat de pădure, cu o pajişte 

luxuriantă, cu un izvor cu apă limpede şi cristalină, cu flori înrourate strălucind în lumina soarelui, 

cu păsări ciripind, iar printre copaci, pe ici pe colo, se vedea trecând cu un mers silenţios câte o 

căprioară. 
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"Turiştii" şi-au parcat maşinile pe pajişte şi primul lucru care l-au făcut pentru a-şi anunţa 

succesul a fost să claxoneze asurzitor de trei ori. În scurt timp, pajiştea s-a umplut cu sute de cutii 

din carton conţinând mâncare, sticle de bere şi de răcoritoare, nelipsitele grătare de voiaj, feţe de 

masă, şerveţele de hârtie, saltele de cauciuc, scaune pliante, declanşându-se astfel, o adevărată 

petrecere. Odată încheiată operaţiunea de descărcare, s-a trecut la împărţirea responsabilităţilor: unii 

au început să pregătească focul pentru grătar, alţii şi-au spălat maşinile, iar cei mai mulţi au început 

deja distracţia în ritmul muzicii de la radiocasetofoanele date la maxim şi al "zbieretelor" ce 

acompaniau muzica de proastă calitate.  

Pe la jumătatea prânzului, unul dintre "turişti" s-a ridicat şi s-a adresat celorlalţi pe un vădit 

ton de nemulţumire: "Mi-e teamă că nu am făcut o treabă bună când am ales acest loc. Mi s-a părut 

că acesta este un peisaj mirific, dar acum, uitându-mă cu mai multă atenţie în jur, îmi apare o 

imagine dezolantă. Totul este murdar, dezgustător, zgomotos şi plin de gunoaie. Nu pot să înţeleg 

cum am putut să alegem un astfel de loc. Probabil am fost victimele unei halucinaţii. La început, mi 

s-a părut că mă aflu în mijlocul unui peisaj de vis, unde credeam că văd flori, dar acum nu mai văd 

nici una. Credeam că aud cântecul păsărilor, dar nu aud decât muzica asurzitoare şi de proastă 

calitate; mai şi scria că este o arie protejată de o valoare deosebită. Minciuni! Sunt sigur că există 

peisaje mai minunate decât acesta. Ce-ar fi să mergem să le căutăm ?"  

Toţi au fost de acord. Şi-au făcut în grabă bagajele, lăsând în urma lor cutii, sticle goale, şi 

tot felul de ambalaje de care nu mai aveau nevoie, şi într-un entuziasm general în zgomotul 

claxoanelor, au pornit în căutarea unui alt colţ de natură frumos, liniştit, plin de verdeaţa şi nedistrus 

încă. Dacă între timp nu au murit, cu siguranţă că încă mai caută, caută, caută.....  

Orice comentariu cred că este de prisos. 

Ca unul care am cutreierat munţii, ani (chiar zeci de ani) de zile şi sunt îndrăgostit de 

NATURĂ, “această scenă unde ni se transmit sentimentele cele mai înălţătoare”, trăiesc momente 

de mare dezamăgire. Singura mea speranţă şi consolare, într-un fel, este aceea că cei care “au 

crescut” alături de mine nu vor ajunge niciodată (sau, poate cine ştie?) nişte “homo turistiqus”.  

Aproape 10 ani am cutreierat Apusenii cu elevi, pe care eu i-am învăţat să iubească şi să 

preţuiască muntele, această “operă de artă a naturii, şi ca estetism, esenţa sublimului” şi întregul 

ecosistem din care acesta face parte. 

"Munţii sunt un spaţiu de experienţe magice, unde omul este copleşit de uimire, precum 

copiii într-o pădure de basm. Munţii emană, într-o lume unde magia s-a pierdut, o puternică 

refascinaţie si recucerirea unor mari şi elementare emoţii.” Munţii uriaşi sunt adevărate “catedrale 

ale naturii”, înconjurate de suflul eternităţii.  
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N-am rezistat tentaţiei de a folosi câteva metafore şi comparaţii care mi-au fost tare dragi. 

De-a lungul timpului am refăcut, împreună cu aceşti copii minunaţi, peste 200 km de marcaje în 

Apuseni. 

A fost o experienţă extraordinară, din care am avut enorm de învăţat cu toţii. Am trecut prin 

momente unice, adeseori de la agonie, la extaz fiind doar un pas. Deşi aveam o experienţă de 

montagnard de peste 15 ani, mi-am dat seama abia acum câtă dreptate au “bătrânii muntelui” când 

spun că şi pe munte ca şi în viaţă, totdeauna mai ai multe de învăţat. Muntele este mereu 

imprevizibil, “o enigmă ne’splicată”, ce aşteaptă să fie redescoperit, dar nu de puţine ori, cu un preţ 

uriaş: însăşi VIAŢA! 

Au fost aceste peregrinări montane, adevărate ore de dirigenţie, cu siguranţă mai eficiente şi 

mai plăcute decât cele care se desfăşoară în sălile de clasă. I-am învăţat pe aceşti “montagnarzi în 

devenire” tot ce ştiam eu; începând de la lista cu ce trebuie să conţină un rucsac şi până la acordarea 

primului ajutor în cazul unor accidente pe munte. Dacă aş fi avut atunci la îndemână un decalog al 

celui care doreşte să păşească în această minunată “împărăţie” a munţilor (intenţionat nu am spus 

TURIST), aşa cum îl am acum şi am să-l prezint în rândurile ce urmează, mi-ar fi fost mult mai 

uşor. Cred însă că satisfacţiile pe care le-am trăit cu aceşti copii, atunci, şi mai târziu, când ne 

întâlneam pe potecile munţilor, ca turişti consacraţi, sau chiar ghizi, au fost mai mari aşa. Am 

învăţat împreună, am suferit împreună, am fost fericiţi împreună şi… oare câte n-am făcut 

împreună? Ce oră (zeci de ore) de dirigenţie ar fi putut să fie mai plină de învăţăminte decât o 

“expediţie”, cum îi spuneam noi, demarată cu un rucsac de 20-30 kg, un cort, un sac de dormit, 

bidonaşe cu vopsea şi diluant, pensule, ferestraie, toporaşe etc, toate aşezate cu mare chibzuinţă pe 

nişte spinări de adolescent, cam firave uneori; "expediţie” ce însemna un efort uriaş, multă 

responsabilitate, “sponsorizări” din buzunarele proprii, frustrări de tot felul, sacrificii uneori, dar şi 

bucurii imense, satisfacţii pe măsura efortului depus şi multă, foarte multă dragoste pentru tot ceea 

ce te-nconjoară şi pentru semenii tăi. Ce poate fi mai minunat, decât să ajungi în faptul serii, la 

capătul unui nou traseu marcat, dar şi la capătul puterilor şi să vezi apărând doi “rătăcitori” pe-ale 

munţilor poteci, fericiţi pur şi simplu să găsească un marcaj de-o asemenea calitate, prin locuri pe 
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care adesea au călcat cu mare înfrigurare şi teamă de rătăcire. Un simplu “vă mulţumim din suflet 

pentru ce aţi realizat” ne-a făcut să uităm într-o clipă că de fapt era seară, eram frânţi de oboseală şi 

mai aveam de parcurs un drum de întoarcere de vreo 7-8 km. Dacă vă voi spune că l-am făcut în 

alergare, m-aţi crede?… A fost doar o secvenţă din minunata lecţie intitulată “Educaţia pentru 

munte”. S-ar putea scrie cu siguranţă romane, dar poate că atunci noi, cei care-am trăit cu adevărat 

această “LECŢIE”, am fi puţin mai "goi"!? 

Învăţămintele ce se vor regăsi în rândurile următoare aparţin unei călăuze celebre, care n-a 

fost numai un alpinist desăvârşit, ci şi un scriitor talentat, filozof, fotograf, cineast..... un OM 

ADEVĂRAT. 

Să pregăteşti fiecare excursie amănunţit, cu gândul şi fapta, indiferent de împrejurarea că 

urci singur, cu prieteni sau călăuzit. Cel care nu ştie sa-şi vină singur în ajutor este, pe munte, o 

figură deplorabilă. Echipamentul tău sufletesc trebuie să fie tot atât de bine pregătit ca şi cel 

material. Cu oamenii pe care-i vei întâlni, precum şi cu cei în mijlocul cărora vei trăi, să ştii să te 

porţi, insuflându-le încredere şi căutând să-i înţelegi. Pe cântarul tău turistic să aibă aceeaşi greutate 

atât bucuria unei excursii duminicale pe dealul din preajmã, cât şi escaladarea peretelui cel mai 

prăpăstios. Să nu ajungi unul dintre cei care nu văd nimic în afara stâncii; să nu dezonorezi 

venerabila stâncă înfigând în ea fiare inutile - nu uita că eşti turist şi nu constructor de drumuri; să ai 

mereu în vedere faptul că în munţi există şi pericole, pe care însă cu prevedere şi înţelepciune le 

poţi evita. 

Nu uita, când eşti pe munte, de educaţia şi buna creştere pe care le-ai primit de la părinţi şi 

şcoala. Necuviinţa, asprimea şi grosolănia nu înseamnă nici pe departe acelaşi lucru ca şi bucuria şi 

puterea; să nu uiţi că excursia ta începe din gară şi că dacă ai de gând să asaltezi piscuri, nu ai 

dreptul de-a asalta scările vagonului, demonstrând  că eşti un tip teribil. Dacă te întâlneşti în drum 

cu vreun călător singuratic, salută-l sau răspunde-i la salut, iar eventualele observaţii  la adresa lui 

fă-le cel puţin atunci când eşti sigur că nu te mai aude. Să nu crezi că pentru a fi turist e nevoie să 

vorbeşti pocit, în jargon sau breaslă. Cu totul altceva a înţeles poetul când  a spus: "Auf der Bergen 

ist die Freiheit" ("În munţi  e libertate")! 

Să nu pângăreşti regiunile prin care treci şi nici să nu murdăreşti frumuseţile naturii 

"completându-le" cu cioburi de sticlă, coji de ouă, hârtii şi cutii de conserve. Castitatea, o dată 

pângărită, nu mai poate fi dreasă nicicum. Nu uita că şi cel care vine după tine vrea să bea din 

izvorul limpede pe care tocmai acum îl tulburi. Nu-ţi încerca măiestria de ochitor folosind ca ţintă 

indicatoarele. Să nu suceşti niciodată indicatoarele, nici chiar în glumă, în sensul opus. Uneori 

derutarea poate avea consecinţe grave. Să cânţi numai dacă te pricepi şi numai la timpul potrivit, 

deoarece, de cele mai multe ori, "cântecele" nu se potrivesc gâtlejului tău şi cu atât mai puţin  

urechilor celor din jur. In general să nu ţipi pe munte, deoarece aceasta nu face bine nici oamenilor, 
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nici animalelor şi nici ţie bine nu-ţi face. Nu arunca pietre în vale, nici din greşeală şi nici în glumă. 

Nu fi adept al nudismului pe drumurile des umblate sau în apropierea oraşelor, dar caută să profiţi 

de soare şi de aer  ori de câte ori ai prilejul. 

Să preţuieşti prietenia turistică în cel mai înalt grad. Dacă eşti călăuză sau conducător, să  nu 

fii despot, să nu-ţi manifeşti superioritatea asupra celor mai slabi ca tine. Posibilităţile celui mai  

slab să fie unitatea de măsură a excursiei. Nu uita că a părăsi un om pe munte poate fi o crimă. Dacă 

eşti între cei călăuziţi, încearcă să te comporţi cât mai bine şi caută să înveţi ori de câte ori ai ocazia. 

Fiecare străin care împarte cu tine -plin de dragoste- bucuria unei excursii, să-ţi fie un prieten de 

două ori mai preţios dacă are nevoie de ajutorul tău, chiar dacă acest ajutor nu constă decât într-o 

înghiţitură de apă din bidonul tău sau dintr-o privire pe harta ta. Chiar şi călăuzele plătite trebuie să 

fie prietenii şi tovarăşii tăi de munte. 

Să respecţi cabana aşa cum ar trebui să-ţi respecţi propria casă. Să nu ai în cabană pretenţiile 

pe care le ai într-un hotel luxos. Nu uita că banii pe care-i ai nu valorează prea mult pe munte şi că, 

în faţa muntelui, suntem cu toţii egali. Nu coborî cabana la nivelul unei cârciumi. Cabana e un loc 

de odihnă şi linişte pentru toţi. Deci, nu ocupa toate băncile şi mesele cu rucsacul, hărţile sau 

picioarele tale. Nu face uz de aparatele radio sau de casetofon încercând să-ţi impui poftele în 

privinţa emisiunilor, a muzicii. Să nu te legi de personalul de serviciu, iar chitara s-o atingi numai 

dacă într-adevăr ştii s-o mânuieşti. Pereţii de stâncă şi cei ai cabanei nu-s potriviţi pentru exerciţiile 

de caligrafie. Alege-ţi cu grijă locul de dormit, dar renunţă la el de îndată ce vezi că alţii, mai 

obosiţi sau mai bătrâni decât tine, au nevoie de el. Nu te urca încălţat în pat şi nici nu încerca să urci 

sau să cobori scările în fugă atunci când ai bocanci. Fii atent cu focul şi cu lumina  şi nu uita că  cel 

care răspunde de cabană e cabanierul. Lasă fiecare loc aşa cum ai vrea să-l regăseşti. 

Să nu furi. Să nu furi liniştea şi plăcerea altora. Să nu dobori sau să scrijeleşti pomii numai 

pentru că nu ştii să-ti foloseşti altfel puterea. Să nu distrugi muşuroaiele de furnici din "spirit de 

cercetare". 

Să nu minţi, să nu te lauzi, să nu exagerezi. Chiar şi cea mai grea căţărare e mai mică pe 

lângă alte realizări omeneşti. Nu fi arogant şi lasă pe fiecare fericit în felul său, chiar dacă-i vorba 

de un începător sau de un excursionist ocazional. Respectă credinţele şi obiceiurile oamenilor de la 

munte şi nu încerca să-ţi baţi joc de ele. Nu uita că tu eşti oaspetele lor ca, de altfel, şi al munţilor. 

Păstrează nepătată onoarea de turist şi fii mândru că eşti o mică părticică din această nobilă 

confrerie. Gândeşte-te plin de respect la cei care au inaugurat drumul pe care mergi, oameni care au 

aşezat piatra de temelie a turismului. 

Nu dezonora munţii prin extraordinare tentative de record, ci caută să le înţelegi sufletul. 

În loc de încheiere am să-l citez pe I. Ionescu-Dunăreanu: „Aş fi deosebit de fericit dacă 

aceste pagini s-ar preschimba într-o călduroasă pledoarie pentru drumeţie, într-o invitaţie la 
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acea formă de drumeţie de munte care ţine mai puţin de dist racţie şi mai mult de pasiune, o 

invitaţie adresată atât celor care şi-au însuşit un punct de vedere eronat cu privire la rostul 

şi la virtuţile drumeţiei, cât şi celor care se dovedesc receptivi la farmecul unui contact direct 

cu muntele, la ideea generoasă a înfrăţirii cu natura, în sfârşit celor care acum se pregătesc să 

facă primii lor paşi pe cărările muntelui. Pe toţi aceştia voi încerca să-i conving că drumeţia de 

munte nu este numai exerciţiu fizic ci şi pasiune, că muntele nu este numai scopul acestui 

gen de exerciţiu fizic ci şi unul din puţinele locuri unde omul modern, supus ritmului 

trepidant al vieţii citadine, poate descoperi liniştea, frumosul natural şi, nu o dată, se poate 

descoperi şi pe sine. Mi-aş dori nespus să-i obişnuiesc pe cei tineri, începători în drumeţie, şi 

să-i conving pe cei maturi, care nu mai au nevoie de sfaturi, să guste frumuseţea muntelui 

aşa cum se prezintă ea, nealterată, începând cu freamătul pădurii, cu susurul izvoarelor, cu 

lumina poienilor şi terminând cu bogăţia de culori şi forme a norilor, cu asprele piscuri 

încremenite de milenii, trecând însă toate aceste elemente ale naturii prin filtrul delicat al 

unor simţăminte alese, prin flacăra purificatoare a pasiunii. Însufleţiţi de această pasiune a 

drumeţiei, vom reuşi să ne identificăm cu muntele, să descoperim în el prietenul iar nu 

inamicul; numai aşa vom reuşi să ne emoţionăm, fără nici un sentiment de jenă, în faţa 

frumuseţii inedite a unei privelişti din natură, aşa cum ne emoţionăm în prezenţa unei 

capodopere de artă. Mânaţi de această pasiune vom reuşi să îndrăgim muntele, să-1 cucerim 

fără să-1 provocăm, să-i aflăm secretele fără să riscăm o înfrângere care ne-ar îndepărta de el.” 
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REZUMAT 

 

         Totul a început de la un mic poster „rătăcit“ în vitrina unui magazin. Trebuie să recunosc că 

m-a şocat puţin la început, datorită conţinutului nu tocmai academic al acestuia, dar în clipele 

următoare am fost pur şi simplu entuziasmat. Mi s-a părut grozav mesajul pe care-l transmitea şi 

chiar limbajul folosit, foarte apropiat de cel pe care-l auzim, din păcate, la tot pasul. 

         N-am stat prea mult pe gânduri şi m-am hotărât să dezvolt această „lecţie“, care deşi 

cuprindea doar câteva rânduri, era o adevărată „lecţie de viaţă“. N-a fost foarte greu , având în 

vedere dragostea ce-o am pentru munte şi tot ceea ce înseamnă muntele şi natura din care acesta 

face parte, pentru mine. 

         Pornind de la un mic scenariu , foarte uşor de realizat, în condiţiile în care la tot pasul vezi 

asemenea specimene şi comportamentul lor absolut inconfundabil , am trecut la prezentarea unor 

secvenţe dintr-un cu totul alt „spectacol” , cu eroi adevăraţi – foştii mei elevi – şi… unii dintre ei, 

actualii mei tovarăşi de drum . 

         În câteva zeci de rânduri am concentrat evenimente care s-au petrecut ani de-a rândul, de-a 

lungul a sute de kilometrii, în vacanţele de vară, în special, dar şi în cele de iarnă. Mi-am dat seama 

în aceste „expediţii“ , cum le plăcea lor să le numească, ce suflete minunate au aceşti copii şi ce 

lucruri extraordinare poţi face cu ei, dacă ai răbdare şi dragoste pentru ceea ce faci. Mi-am asumat o 

mare responsabilitate când m-am angajat să fac, sau să refac marcaje, care fuseseră date uitării mai 

bine de 40 de ani! 

         Cine n-a participat măcar o dată-n viaţă la o activitate de acest gen nu va putea înţelege cât 

este ea de complexă şi ce efort fizic, dar şi mental, implică. Am trăit clipe minunate, am avut parte 

de bucurii mari, dar am trecut şi prin foarte multe încercări, care au avut darul de a ne face mai 

puternici, mai încrezători, mai altruişti, mai „frumoşi“. Cred  că nu greşesc dacă spun că muntele 

„şlefuieşte diamante“, dar numai unele dintre ele vor deveni „bijuterii“, altele… 

         Am avut mari satisfacţii şi atunci, când le îndrumam paşii pentru prima oară, pe cărări de 

munte, dar şi astăzi, după zeci de ani, când îi întâlnesc pe munte, pe unii dintre ei, fericiţi c-au avut 

cândva o şansă extraordinară pe care n-au ratat-o. Îmi povestesc uneori cu lux de amănunte 

întâmplări pe care eu poate le-am uitat, dar într-o clipă „tunelul timpului“ a şi fost parcurs în sens 

invers şi retrăim acele momente cu aceeaşi intensitate ca şi ATUNCI! 

         Zeci de pagini nu mi-ar ajunge pentru a descrie tot ce s-a întâmplat în acele „expediţii“, dar 

mă voi opri aci, cu această secvenţă, nu fără a spune că lucrurile s-au schimbat mult şi din păcate nu 

în bine. Astăzi când CALCULATORUL le este şi „mamă“ şi „tată“, tot mai puţini sunt copiii 

dispuşi să lase confortul scaunului ergonomic şi „nemaipomenitul“ hot-dog, împreună cu pepsi-ul 
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de rigoare, pentru rucsacul de 20-25 kg, încărcat cu toate cele trebuincioase pentru o „aventură“ de 

8-10 zile, care culmea, mai trebuie şi cărat zeci de kilometrii, pe spate, pe cărări de munte.  

         Bine-nţeles că n-am rezistat tentaţiei de-a aminti în final, câteva din poveţele unui minunat 

OM al muntelui, pe care ar trebui să le respectăm cu sfinţenie atunci cînd păşim în „împărăţia 

muntelui“. 

 


